



THE VOICE 松柏之聲

非賣品

聖雅各福群會 出版

地址：香港灣仔石水渠街八十五號 電話：(八五二)二八三一 三二一五

St. James' Settlement, 85 Stone Nullah Lane, Wanchai, Hong Kong. Tel: (852)2831 3215

國際聯網 Internet: <http://www.thevoice.org.hk> 電子郵件 E-mail Address: thevoice@sjs.org.hk

★ 創刊於一九七六年一月，乃全球首份，最長壽兼全世界發行之長者華文讀物 ★



頭條

迎人口老化之所需 善用長者貢獻社會

◆ 徐永德博士 香港大學耆園老年研究中心總監

近來社會上熱烈地討論有關人口老化的議題。當中不少談及老人人口多了，是否就構成對社會資源的壓力？

當然，若我們看看現時香港政府給予長者的各種社會服務，包括房屋、醫療、經濟援助等，似乎真的顯示老人佔用了不少公共资源。例如：社會福利署的資料顯示截至二零一零年七月，有近十九萬六千歲或以上的長者領取綜援，七萬名六十五至六十九歲長者領取經濟審查的高齡津貼（即生果金），另有近四十三萬名七十歲或以上長者領取不需經濟狀況審查的高齡津貼；醫管局資料顯示老人佔住院和門診病人近半數；房屋署的資料顯示全港的六十五歲人口中約四成是住在公屋的。但是，我們不禁要問：為甚麼會出現這情況？相信大家也會想到是因為香港長期以來沒有建立退休保障計劃，而現時的老人當中不少在年青時來港，只從事低收入的行業，因而根本難以儲蓄作退休保障之用。因此，政府實在有需要作出補救性措施，以協助這部份經濟狀況不理想的老人。

人口老化顯現 長者資源多樣化

然而，老人人口中亦有不少是經濟或教育水平均不太差的一群。他們可被稱為戰後嬰兒潮的一群，當中部分能夠受惠於香港六、七十年代的社會經濟發展，因而得到較佳的教育和工作機會，故此可以為自己的

退休生活作較妥善的準備。例如，2006年中期人口普查資料顯示：中學以上程度的六十五歲或以上老人的比例是6.6%，相比於1996年的3.2%，倍增了；行政管理及專業人士的比例亦從1996年的10.3%增至2006年的20.8%；加上近年社會對食物、運動和生活方式的關注，這批六十多歲的人士仍相當健康和有活力。社會其實可以善用他們的知識、經驗等，例如延遲退休年齡、採用彈性退休安排，又或安排義務工作的機會，讓他們繼續貢獻社會。

其實，如何善用老人這龐大的潛在社會資源，實在是有各種方法。以下提出幾個不大成熟的觀點，以讓大家討論、思考和指正。

妥善安排退休制 可得相贏局面

首先，參考外國的經驗，政府可考慮延遲公務員和資助機構僱員的退休年齡。雖然香港沒有法定強制退休年齡，但公務員的六十歲年限似乎已成為其他大機構的參考。因此，若政府牽頭作出改革，相信可提高社會整體對老人就業的接納程度。

其次，與此相關的是採用「彈性退休」計劃。在西方國家可安排資深僱員臨近退休年齡前（例如五十八歲）開始「部份時間制」（例如百分之八十）聘用，然後按年遞減比例，直至完全退休為止。這安排既可保留資深員工對機構的

貢獻，亦可逐步培訓年資較淺的員工接班。誠然，這制度對專業和管理階層的工種是較為可行，尤其是一些項目是可以獨立進行的。不過，若然聘用機構不嫌人事管理麻煩，亦可為一些低技術、人手密集的職位，如文書管理或輔助崗位（例如辦公室接待處）作出「工作分享」安排，聘用多位老人分擔同一職位的工作。

扶助長者社企 令普羅老人受惠

當然，以上兩個做法或許會引來年青人的不安，因為他們可能擔心自己晉升機會因而減少，這方面實在需要大家深入討論找出兩全其美的安排。

第三個建議涉及「社會企業」。這對一些非專業背景的老人或許更為適合。老人「社企」可以是一些服務行業，相對地低技術、人手密集，但又不是粗重吃力的工作。例如餐飲、零售行業。若政府甚或部份大機構提供場地 and 部份開辦經費，讓十數個志同道合的老人一起創業營辦小型社企，未嘗不是一種可行和可取的方法。

集長者緬懷史料 活化地區文化

最後，這裡提出一個「奇想」。現時香港各區都有一些重建計劃，令不少舊區、舊建築、甚至人際網絡消失。然而

某些舊地點可能蘊藏一些本港社會發展的足跡，若不及時予以記錄或許會從此消失。為此，可否考慮全港十八區的區議會招募當區的老人，給予一些簡單的訓練，令他們可以充當「社區導賞員」，負責安排和帶領參觀人士到區內各有特色的地點作介紹。至於那些行動不便的老人，便由其他老人進行訪問甚至「緬懷小組」，集體回憶區內的地、人、事，然後由工作人員（亦是老人）編寫「區誌」。這就像中國傳統的「地方誌」一樣。其實現

你我多作討論 齊來健康晚年

以上幾個提議當中涉及政策、資源，又或更重要的觀念改變，不免會帶有一些爭議性。希望可以引發大家討論，或許可以為我們的長者締造一個活躍、積極、有貢獻和正面的形象和角色，讓我們面對人口老化的挑戰時有更好的準備。

◆ 巧竹

長者也可貢獻社會

